Slovni tlohy s proménnou (2018, 2019, 2020, 2021)

1. Firma zaméstnava 200 osob. Béhem epidemie museli nékteii pracovat z domova. Vcera byla na
pracovisti jedna tfetina Zen zaméstnanych ve firmé a dvé pétiny muzt zaméstnanych ve firmé,
vSichni ostatni pracovali z domova.

Pocet vSech Zen zaméstnanych ve firmé oznacte x.

(a) V zavislosti na veli¢iné = vyjadiete pocet Zen, které byly véera na pracovisti.
(b) V zavislosti na veli¢iné x vyjadfete pocet muzi, ktefi byli véera na pracovisti.

(c) Véera bylo na pracovisti celkem 70 osob zaméstnanych ve firmé. Vypoététe, kolik Zen
firma zaméstnava.

2. Do firmy, ktera si pronajala dvé prazdné dilny, privezli stroje. Polovinu pfivezenych strojt umis-
tili do prvni dilny a polovinu do druhé dilny. Prvni den zprovoznili t¥i pétiny stroji umisténych v
prvni dilné (a zadny stroj v druhé dilné). Druhy den zprovoznili t¥i ¢tvrtiny stroji umisténych v
druhé dilné (a zadny dalsi v prvni). Tteti den zprovoznili veskeré zbyvajici stroje v obou dilnéch.

Neznama x predstavuje celkovy pocet stroji privezenych do firmy.

(a) V zavislosti na veli¢iné = vyjadiete, kolik stroju zprovoznili prvni den.
(b) V zavislosti na veli¢iné x vyjadrete, kolik stroji zprovoznili tieti den v prvni dilné.

c) Tteti den zprovoznili v obou dilndch dohromady 52 stroji. Vypoctéte celkovy pocet stroji
Tretid ili v obou dilnéch doh dy 52 stroji. V ctéte celkovy pocet stroji
privezenych do firmy.

3. Tti vazy maji rizné velikosti. Objem velké vazy je o polovinu vétsi nez objem stiedni vazy.
Objem stfedni vazy je Ctyfikrat vétsi nez objem malé vazy.
Neznadmy objem stfedni vazy oznacte x.
(a) V zévislosti na veli¢iné = vyjadiete objem velké vézy.
(b) V zavislosti na veli¢iné x vyjadrete objem malé vazy.

(c) VSechny tii vazy dohromady maji objem 5,5 litru. Vypoctéte v litrech objem st¥edni vazy.



4. Pri 1. vyucovaci hodiné bylo v aule ¢tyrikrat vice chlapci nez divek. O prestavce pred 2. vyucovaci
hodinou z auly odeslo 10 divek a 20 chlapci.

Pocet divek, které byly v aule pfi 1. vyucovaci hodiné, oznacte d.
(a) V zévislosti na veli¢iné d vyjadrete pocet chlapci, ktefi v aule zustali na 2. vyucovaci
hodinu.

(b) Urcete pocet divek v aule pfi 1. vyucovaci hoding, jestlize po pfestavce zustalo v aule
pétkrat vice chlapcti nez divek.

5. Vsichni chlapci atletického oddilu se sefadili do zastupu podle velikosti. Pfed Petrem stala jedna
osmina celkového poctu chlapcti. Hned za Petrem stél jeho bratr Radek a za Radkem jesté pét
Sestin celkového poctu chlapch.

Neznamy celkovy pocet chlapci atletického oddilu oznacte x.

(a) V zavislosti na veli¢iné = vyjadiete pocet chlapct, ktefi stali pred Petrem.
(b) V zavislosti na veli¢iné x vyjadFete pocet chlapct, ktefi stéli za Petrem.

(c) Vypoctéte celkovy pocet chlapcti atletického oddilu.

6. Ctenafi si v knihovné béhem prvnich tif dnf ptjéili celkem 220 knih. Druhy den si étenafi pajéili
o polovinu vice knih nez prvni den a zaroven o 20 knih méné nez tieti den.
Neznamy pocet knih, které si ¢tenari vypujcili v knihovné prvni den, oznacte z.
(a) V zévislosti na veli¢iné = vyjadiete pocet knih, které si ¢tenafi pujcili druhy den.
(b) V zavislosti na veli¢iné x vyjadrete pocet knih, které si ¢tenafi pujéili druhy den.

(c) Vypoctéte, kolik knih si ¢tenafi vypujcili prvni den.



